
金融理论与实务 2020 年 10 月真题答案

一、单选题答案

1-5 CBBDD 6-10 AACDC 11-15 ADBCB 16-20 ACDBD

二、多选题答案

21 ABCDE 22 BCD 23 BCE 24 ABC 25 BC

三、判断说明题

26.错误。

理由：特里芬难题解释了布雷顿森林体系崩溃的原因。(或答：格雷欣法则解释了“劣币驱除

良币”的现象。)

27.正确

28.正确

29.错误。

理由：股指期货交易通常采用现金交割方式。

30.错误。

理由：转贴现反映商业银行之间的票据转让行为。(或答：再贴现反映商业银行与中央银行

之间的票据转让行为。)

四、计算题

31.按照单利法：C=P×r×n=10×4%×3=1.2(万元)
按照复利法：C=P(1+r)n-P=10×(1+4%)3-10=1.25(万元)

32.货币乘数 m=60/15=4
货币供应量 M=(15+3)×4=72(万亿元)

五、简答题

33.(1)面向公众投资者，发行面广;
(2)投资者众多，筹集的资金量大;
(3)债权分散，不易被少数大债权人控制;
(4)发行后上市交易方便，流动性强。

34.(1)保险利益原则;
(2)最大诚信原则;
(3)损失补偿原则;
(4)近因原则。

35.(1)常备借贷便利是中国人民银行向政策性银行和全国性商业银行发放的、以高信用评级



的债券类资产及优质信贷资产等为抵押品、期限为 1～3 个月的贷款。

(2)主要功能：满足金融机构大额流动性需要。

六、论述题

(1)积极作用：有利于促进消费品的生产与销售，从而促进一国的经济增长;使消费者实现了

跨时消费，提升了消费者的生活质量及效用;有利于促进新技术、新产品的推销以及产品的

更新换代。

(2)不利影响：消费信用的过度发展会掩盖消费品的供求矛盾;过度负债进行消费会加重消费

者的债务负担，产生危及社会经济生活安全的隐患。

(3)结合我国实际展开论述。


